

La Región Cantabria

Semanario Republicano Democrático Federal de intereses Regionales de Cantabria

AÑO II

AUTONOMIA * JUSTICIA * FEDERACIÓN

NÚM. 32

NOTICIAS, ANUNCIOS

Y COMUNICADOS

À PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

San Francisco, 19, pral. (Casa del Pueblo)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA LA REGIÓN 1 PTA. TRIMESTRE
PAGO ADELANTADO

EL ASUNTO DEL DÍA

La península de la Magdalena y la venida del Rey

Vamos, con todos los respetos debidos, á echar un jarro de agua fría á los reales, ó aparentes, locos, entusiasmos de estos días, emanados del propósito de traer como regio huésped de nuestras encantadoras costas á su magestad el Rey don Alfonso XIII.

¿Cómo se juzgará el artículo? No nos importa, ni queremos saberlo. Tales resquemores, ó semejantes recelos, hallen cabida enhorabuena en los débiles pechos, que aspiraron el perfumado ambiente de los aristocráticos salones, donde la verdad, lejos de aparecer desnuda, suele presentarse encubierta con el pudibundo velo de las llamadas conveniencias sociales; nosotros libres de semejantes trabas, hijos del pueblo—que por y para el pueblo trabajamos—hemos hecho de nuestra conciencia un santuario, de la justicia un culto y de los puntos de nuestra pluma un escarpelo; y ante semejantes afirmaciones, creamos que ayer, ahora y siempre honramos y honraremos la alta representación que, aún dentro de nuestra modesta esfera, tenemos delegada de ese pueblo honrado y trabajador que paga todos los errores, sufre todas las consecuencias y encima se le niegan los más elementales derechos de exteriorizar su protesta.

Ya hemos dicho que nada nos importó el juicio que él merezca, dando esta nota disonante en el consabido coro de inacabables alabanzas que como obligada estela surge tras el primer movimiento de todo proyecto que se da en llamar grande; pero aún afirmando nuestra independencia de juicio, faltaríamos á la verdad sin dijéramos sinceramente que sentiríamos que los *nuestros* (dando á esta palabra la mayor amplitud posible) dejándose coger en la hábilmente tendida red de los grandes embustes, se convirtieran, con irreflexivas demostraciones, en ridículas comparsas de los

grandes maestros de ceremonias, pescadores á bragas enjutas, que con un juego de palabras muy bonitas, en los labios, ponen su pensamiento en ulteriores, egoístas, empresas, base de sus actuales y cacareados proyectos.

Y esto, precisamente esto, irremisiblemente esto, es lo que está pasando aquí con ese proyecto de real palacio, que, si se lleva á efecto va á ocupar el lugar, sin duda alguna, más ameno, encantador y mejor situado de los alrededores de nuestra hermosa ciudad; lugar pintoresco y quizá incomparable, que si no es más visitado por los que de fuera vienen y los que aquí vivimos, es debido á motivos tantos y tan distintos, que de ellos, por tal razón, queremos hacer gracia al amable lector que nos sigue en estas disertaciones.

Pero se nos preguntará sin tardanza ¿habrá alguien tan necio que ponga en duda la eficacia de la construcción del real palacio por lo que á la vida veraniega de Santander se refiere? Y nosotros que, contra lo que algunos puedan suponer sin fundamento, ni combatirnos por sistema, ni somos sectarios de nuestra idea, contestamos puntualizando la respuesta que sí, que creemos sinceramente, y lealmente declaramos que la presencia del Rey en nuestras playas atraerá á ellas gran número de visitantes, pero (maldito *pero*) que cuando con igual ó aún mejor resultado, hay que decidirse entre el pueblo y el Rey, la elección no es dudosa, porque es axiomático que un pueblo puede—no diremos debe—vivir perfectamente sin Rey, pero jamás éste sin aquél, que es base y origen de toda soberanía.

¿Por qué, pues, se pensó en el Rey y nadie se acordó del pueblo?

¡Ah señores del margen, jaleadores de la suscripción, tocados de un monarquismo que á todo se sobrepone! Bien, pero bien demostrásteis el fa-

moso dicho de «á comer y ver al duquel».

Y tal ha sido vuestro cortesano fervor que alguno de vosotros ha olvidado que ostenta una representación popular que, aunque ella vaya adjetivada en monárquico, no puede ni debe, sin mengua para su dignidad y la de sus representados, otorgar preferencias á nada absolutamente, á nada que redunde en tangible perjuicio de aquéllos.

¿Que el Rey trae forasteros en sus viajes veraniegos? Ciertó de toda evidencia. ¿Pero es que si los millones que van á gastarse en la construcción de un palacio, se emplearan en el embellecimiento de aquel lugar donde pretende emplazarse, no había de dar por resultado una mayor afluencia de forasteros, que vienen ávidos de los varios y sublimes espectáculos que la Naturaleza les ofrece, en esta privilegiada costa Cantábrica?

¿Y dónde mejor, para gozar de ellos, que en esa espléndida península de la Magdalena, especie de centinela avanzado más adentro, desde la que se descubren horizontes soberanos, que recrean la vista y suspenden el ánimo de tal modo que una vez momentáneamente perdidos son acicates de la voluntad para volver á hallarlos?

Parques, alamedas, velódromo ó hipódromo, artístico templete para conciertos musicales, surtidores de agua de mar obtenida por una potente bomba allí enclavada, acuario de especies marinas y hasta el emplazamiento bello y definitivo de la Estación de Biología y como complemento de todo esto, en la primera línea de la península, en la orientación Este un hermoso Casino con terraza corrida, desde la que se abarcara en grandioso panorama, al frente el mar sin límites, cruzado constantemente por embarcaciones de los más distintos tonos, desde el magnífico trasatlántico

que cruza gallardo á pocos metros de las rocas, al vaporcito ó la lancha de pesca, diarios visitantes de aquellos pasajes; y por los demás vientos, indistintamente, las alegres playas, los pueblecitos de la costa, la incomparable bahía y la soberana avenida del «Boulevard de Pereda» admiración de propios y extraños. Ofrecer semejante espectáculo á los forasteros, es sencillamente retenerlos de por vida todos los veranos á nuestro lado, porque no había, no hay seguramente ciudad marítima española que pueda ostentar orgullosa nada que se le parezca, ni siquiera aproxime. ¿No pensaron en ésto los señores patriotas que pretenden conseguir por el favor y las zalemas, lo que facilmente se alcanza y en radio de acción mayor mil veces, por derecho propio? Pues si lo pensaron ¿por qué no abrieron su repleta bolsa, para ofrecer á todos el espléndido presente, en vez de convertirle en coto cerrado, inaccesible al pueblo, á quien dicen llevar en las propias entretelas?

Esta, entendemos, que es la acertada manera de defender los verdaderos y múltiples intereses de la ciudad, porque contra semejante proceder, ni una voz tan solo había de levantarse, como no fuera para alabar sin reservas una conducta tan acertada y tan noble, en quienes por su cuenta tomaran el asunto.

Porque de otro modo, es por cierto peregrina idea, pedir dinero al pueblo—grandes y chicos—para transformar en edén un lugar del que se le va á echar con los mejores modos posibles, olvidando mayores intereses y más primordiales derechos que en el asunto de que tratamos debieran ser decisivos ante la razón y el buen sentido.

Por nuestra parte aquí consta nuestra protesta, tan modesta como se

quiera, pero inspirada en un gran amor á la ciudad en que vivimos y nacida del verdadero concepto de lo que estimamos justo.

EL PARTIDO FEDERAL

LA ASAMBLEA DE MAYO

CIRCULAR

El Consejo Federal, después de dar las gracias á todos los Comités y demás organismos y correligionarios que han dado respuesta á la consulta de 10 de Enero del presente año, ha acordado:

1.º Convocar la Asamblea del partido para el día 20 de Mayo del presente año.

2.º Que se reúna en Madrid, como indican igualmente la mayor parte de los consultados.

3.º Que sean elegidos los representantes en el número y forma que se determinaron en la Circular de 14 de Marzo de 1907, cuyas bases copiamos á continuación:

«Primera. Que cada provincia debe nombrar dos correligionarios delegados.

»Segunda. Que donde esté constituida la región se han de nombrar dos delegados por cada una de las provincias que la compongan,

»Tercera. Que cada Comité regional ó provincial, ó, en su defecto, el Comité federal del Municipio de mayor población en la provincia, ha de dar á los delegados un acta en forma donde se exprese el número de los votantes y el de los votos que cada delegado haya obtenido».

Las cuestiones sometidas á la deliberación de la Asamblea serán las que ella misma fije y determine.

En consecuencia, cumpliendo lo acordado, lo ponemos en conocimiento de usted, del Comité y demás organismos de esa provincia, rogándole que acuse respuesta de esta comunicación antes del 6 de Mayo.

La primera sesión de la Asamblea, por acuerdo del Consejo, habrá de celebrarse el mismo día 20 de Mayo, á las tres de la tarde, en el Centro Federal de la calle del Horno de la Mata, número 7, que ha puesto sus salones á disposición de la Asamblea.

El Consejo suplica á todos los organismos que hayan de estar representados que remitan, antes del 20, copia certificada de cada una de las actas de elección á esta secretaría.

Por considerarlo innecesario, se abstiene el Consejo de hacer consideraciones acerca de la conveniencia y la necesidad de la Asamblea.

Madrid, 10 de Abril de 1908.—El presidente, N. ESTEVANEZ.—El secretario, FÉLIX DE LA TORRE.

LA ASAMBLEA FEDERAL

Al fin parece que los federales se proponen salir de la situación inactiva para trazar al partido nuevas y definitivas orientaciones en consonancia con el general deseo. Mas parece también por las convocatorias al efecto circuladas y por las noticias de que vienen haciéndose eco los periódicos de todas matices, que la representación en la Asamblea no será todo lo extensa que en ocasión tan solemne fuera de desear.

No ha mucho, en precedentes asambleas tuvieron representación en las deliberaciones del partido federal, todas las publicaciones y organismos, así como las entidades de todo otro género compuestas de federales, pues sabido es que en no pocas partes si ha sido imposible organizar entidades de carácter estrictamente político, los federales han conseguido asociarse

para muchos fines de la vida humana y en de estado de gestación, por decirlo así, han ido saliendo después organismos completos enviados más tarde en comités, en organismos completos en no pocas partes.

El hecho apuntado, que nada podrá negar, nos mueve á manifestarnos contrarios á la posibilidad de que á la Asamblea del partido federal no estén representadas todas aquellas fuerzas que debieron estarlo, tales como las entidades de reciente formación que sin ser viejos organismos cumplen con un fin social y político acaso más positivo que otros viejos organismos cuyos frutos hasta el presente no se han visto por parte alguna, como lo demuestra el que su inacción haya provocado el resurgimiento federalista en esas colectividades de reciente formación que amenazas están de no tener representación en la próxima Asamblea.

Un deber ineludible nos impulsa llamar la atención del Consejo Nacional federalista para que á tiempo se subsane la deficiencia apuntada, en evitación de que puedan estar debidamente representados los federales que no pajeán ni pajearán jamás con los que representan la negación de las doctrinas de que fué ferviente apóstol el maestro Pi y Margall.

**

Somos partidarios de una común inteligencia entre todos los elementos avanzados, radicales republicanos, sin excluir los que no teniendo filiación política, la tienen definitivamente social.

Más por la misma razón de que entendemos que en la ocasión de que nos ocupamos no debe obrarse de ligero por conveniencias de momento ó espejismos engañosos, es por lo que nos declaramos en favor de la mayor amplitud á concederse para á nadie de los que aceptan las doctrinas le sea excluida representación en el acto que para el 20 de Mayo se ha convocado en Madrid.

Cierto es que, en Santander con mucha, acaso con excesiva antelación, fueron nombrados los ciudadanos que debían representar al partido en la Asamblea. Mas no siendo de nadie ignorados los acahecimientos posteriormente ocurridos con motivo de la presencia de Lerroux, en cuyos actos políticos de trascendental importancia tomaron intervención directa unitarios y federales compenetrados de la necesidad de secundar la acción del caudillo por todos aclamado, conviene, por la misma razón apuntada, que de mantenerse la representación nombrada sea franqueada la puerta de la Asamblea á los poderosos elementos que por virtud de la conveniencia política y dignidad de las ideas federales fueron á nutrir el único centro de actividad política republicana de Santander, compuesta de elementos varios, pero radicales, y por consiguiente amantes é identificados en el espíritu revolucionario que tiene origen en las autonomías y se complementa en la federación.

'Desde Santander

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES.

En el cercano pueblo de Cajo explota unas minas el millonario don Antonio Ruiz de Velasco, el cual, á pesar de echárselas de protector de los obreros, habiendo en ocasión llegado hasta hacerles ciertos ofrecimientos, consiente que en sus minas—que, por cierto, son de las de peor laboreo de por aquí, pues hay sitios en que los trabajadores tienen que estar tumbados para manejar la herramienta—se maltrate de palabra y de obra á

aquellos compañeros por los capataces, amén de mermárseles los escasos jornales por obligarles á comprar en una cantina del dueño, disimulada con el nombre de Cooperativa.

Pues bien: dos animosos obreros, deseando poner término á esos y otros abusos con ellos cometidos, iniciaron una activa campaña de propaganda entre los demás compañeros de trabajo, en el sentido de asociarse, ingresando por lo pronto en la Sección de Oficios Varios de ésta, en tanto se podían ellos organizar independientemente.

Cuando ya había más de veinte individuos resueltos á ingresar en la Varia, los dos mencionados compañeros se propusieron venir á Santander el día 24 del pasado con el objeto de ingresar todos en la Sociedad; pero ese mismo día fueron llamados á la oficina, donde les comunicaron la noticia de que estaban despedidos.

Al día siguiente, antes de comenzar los trabajos, se presentaron en la boca de la mina para comunicar á los demás compañeros lo que les había ocurrido, cuando se presentó el burgués acompañado por la pareja de la guardia civil, y acercándose á ellos los insultaron, llamándoles bandidos y vividores y conminándoles á que se marcharan de allí, pero no á Santander, sino á otro punto más lejano. Y para colmo de despotismo, el patrón quería que los civiles llevaran á la cárcel á los dos bajo su responsabilidad. Al fin los civiles se los llevaron por la carretera hasta Muriedas, pueblo de la provincia, no sin irles amenazando por el camino, cual si se tratara de empedernidos criminales.

Mas no ha parado aquí la venganza que el sañudo propietario ha tomado de todos los trabajadores que, usando de un derecho incuestionable, quieren asociarse: á medida que ha ido sabiendo quiénes eran éstos, los ha ido despidiendo uno tras otro, para escarmiento de los demás, que ante ese ejemplo—por lo menos así lo creará el señor Ruiz de Velasco—no se atreverán á ponerse enfrente del burgués en demanda de mejores condiciones de trabajo.

Lo que ahora haría falta es que los compañeros que trabajan en el feudo del señor Ruiz se contaran, vieran que su poder colectivo excede en mucho al de su egoísta explotador, y tomaran un soberbio desquite del atropello cometido con los compañeros arrojados del trabajo, organizándose fuertemente en Sociedad de resistencia que, con hechos, demostrara á ese señor que no se puede disponer como se quiera de la voluntad de los trabajadores cuando éstos se hallan unidos.

Para ello, saben los compañeros de Cajo que siempre pueden contar con el apoyo de los obreros organizados de Santander.»

**

No sólo debe referirse esto á los obreros de Cajo, en Santander existe otra Cantina disimulada con el nombre de Cooperativa

Esta es la que explota la casa de Corcho, y tanto en la del señor Ruiz de Velasco como en ésta, lo que se trata es de anular las aspiraciones justas del obrero haciéndole sucumbir por necesidad, y al mismo tiempo hacer-

le perder las amistades que anteriormente tenía para poder darle un pedazo de pan á sus hijos en aquellos momentos en que se encontrara sin trabajo.

No es la anulación del obrero el obligarle (de cierta forma) á comprar en un sitio determinado; ¿es posible á éste pedir en algún sitio lo más mínimo cuando se encuentre parado? hay que contestar categóricamente que le es imposible.

Estos señores que tan altruistas se llaman, podían hacer entrega á la sociedad obrera de las pesetas necesarias para poder establecer una Cooperativa, y éstos, tenemos la seguridad que trabajando y no trabajando el obrero, por fuerza mayor había de facilitarle aquello que necesario le fuera, para poder ir viviendo, pero éstos en cambio, después de cobrar por la mano, el día que parados se encuentran, nada, absolutamente nada les adelantan.

Nosotros somos defensores de la Cooperativa, pero siempre que en esta no existan manos extrañas, es decir, que el patrono en nada intervenga en el momento en que así no sea, queda la personalidad del obrero rebajada al último límite de la personalidad humana.

¿Donde váis á parar infelices trabajadores, dando facilidades á vuestros explotadores para que se encarguen ellos de suministraros hasta las miserables alubias que en la actualidad podéis consumir?

Contar con las columnas de este modesto semanario para defenderos en todo cuanto de nuestra parte esté, por que entendemos y seguiremos entendiendo que el patrono debe defender sus intereses sin que le sea permitida que para la defensa de éstos tenga derecho á pisotear los del contrario, y sobre todo ningún derecho á exigir por ciertos medios que en la actualidad se vale la anulación personal del trabajador.

BÉLGICA

VANDERVELDE

Un diputado de veras

El que no conoce de cerca ó personalmente á Vandervelde, no conoce al tipo más noble y caballeresco de los políticos militantes del mundo.

Físicamente, no dice á la vista gran cosa. Pequeño, de figura y maneras adocenadas, sin ser por esto vulgares; de semblante austero y cuasi ascético, sin tener nada de brillante en su expresión general, os pasaría casi inadvertido sino lo vierais en un momento dado, cuando su semblante se ilumina y sus ojos pequeños chiprean, y sus labios se mueven movidos por algo sensacional que le inspire. Entonces hay que verle y admirarle.

Y al oírle, en tales condiciones, hablando de cosas transcendentales para la humanidad, ó de algún hecho capital que toque á la entraña viva de su pueblo, de ese pueblo belga que tanto le estima y al cual lleva consagrada toda su gran fortuna y su poderosa inteligencia, nadie, no estando en el secreto, se percataría de que tiene enfrente á uno de los hombres más ricos de Bélgica, á uno de los políticos más serios, á uno de los espíritus más cultos y ponderados de Europa.

Es el jefe del partido socialista de Bélgica; y sin ser tan «exclusivista» como Bebel y Liebnich en Alemania, sin moverse ni gritar tan alto como éstos, acaso—y sin acaso—su prestigio moral es mayor. De ahí que cuando habla—y habla relativamente poco—en el Parlamento belga, del que forma parte como diputado, sus palabras son acogidas siempre con respetuosísimo silencio por sus propios adversarios. Su brillante elocuencia, de una dialéctica incisiva es siempre escuchada con atención profunda de parte de aquellos mismos á quienes fustiga con lógica implacable. Por esto no habla nunca que no obtenga su triunfo.

Pero el triunfo grande, el triunfo colosal, acaba de obtenerlo últimamente. Jamás, en ningún Parlamento del mundo, se ha oído un discurso como el pronunciado en la Cámara belga por Vandervelde.

Hay ciertas cosas de las cuales la pluma mejor cortada no puede dar cuenta. Porque no se trata únicamente de las palabras pronunciadas, que salían como lenguas de fuego de la boca del austero diputado, sino del gesto seriamente airado del hombre implacable y justiciero que tales cosas decía, de la expectación profunda y emocional que se veía en todos los rostros entre el inmenso público que ocupaba las tribunas y, sobre todo, de la estupefacción y miedo con que cada una de las palabras del audaz orador era acogida por la grey ministerial, por el presidente de la Cámara y por el Gobierno en pleno.

Vandervelde quiso flagelar al Rey Leopoldo, y en verdad que lo consiguió con creces. «Yo no quiero hablar—decía—de ciertas crónicas escandalosas...; nada quiero decir tampoco del triste espectáculo que da actualmente al país una familia dividida contra sí misma, cuyas hijas, alejadas ó «expulsadas» del hogar paterno, disputan á sus acreedores los despojos de su madre. Esto pertenece á la vida privada ó á los tribunales. Pero lo que sí nos incumbe, lo que tenemos el derecho de criticar, son las tentativas que se repiten de fundar, á expensas de la soberanía de la nación, un poder personal cuyo titular, casi siempre ausente, verdadero vagabundo real, pierde cada día más el contacto con aquellos á quienes tiene la pretensión de gobernar».

El elocuente diputado no quería llamar al rey Leopoldo rey disoluto y padre sin entrañas, y en realidad le dijo esto y mucho más. Antiguamente, en retórica, llamaban preterición á esta figura. Repito que jamás se había oído un lenguaje de tanta fuerza conminatoria y justiciera en ningún parlamento. Y ese horrible latigazo que de lo alto de la tribuna bajó como un rayo al hemisiciclo, yendo á clavarse de soslayo á los muros del palacio real, emocionó de tal manera á la Cámara, que todos los diputados escucharon el discurso sin pestañear. Entre los ministeriales todos, humillados y con la cabeza gacha, ni uno solo se atrevió á insinuar la más insignificante protesta.

LETRAS POPULARES

A los buenos republicanos

Guerra, guerra, compañeros,
con denuedo y con valor,
á este partido *carcunda*
llamado conservador.

Guerra, guerra, sin piedad,
á esta torpe situación,
que es la ruina y la afrenta
de esta sufrida nación.

Estos lobos carnívoros,
bien se puede asegurar,
que si no la defendemos,
la acaban de devorar.

Es muy seguro, sí, sí,
que apoyados por el Papa,
si en el mando continúan,
la van á borrar del mapa.

Don Antonio en el poder
ni un día debe seguir,
porque en él las libertades
todas tienen que morir.

El sufragio universal,
que aunque enfermo, se halla vivo,
lo matará de un hachazo
el voto corporativo.

Nada bueno ya de él
espere hoy la nación;
toda su obra consiste...
en traernos la reacción.

En eso y en todo está
librando ruda campaña;
hoy, por desgracia, tenemos
otro Juan Franco en España,
por Lacierva auxiliado
y por San Pedro bendito,
y por otros muchos *sabios*...
que aquí sus nombres omito.

Y aunque Osma quiso hacernos
de marcharse el gran favor,
y el señor Sánchez Bustillo
lo haga igual ó peor,
todos tendrán que tomar
el camino, al fin y al cabo,
que ha tomado el portugués,
y tomó González Bravo.

Los dos por tiranos fueron
arrojados de sus puestos,
y por tiranos también,
serán arrojados éstos.

El hombre, que en vez del bien,
le trae á su patria el mal,
encima de ser funesto,
es un hombre criminal.

Y el gobernante que logra
con su ciencia ó su valor
darle á su patria querida
renombre, dicha y honor,
ese es un sabio que debe
brillar por siempre en la historia,
y acreedor á que le erijan
cien monumentos de gloria.

Pero Maura y su cuadrilla,
¡qué mal lo hacen, qué mal
todos reunidos no valen...
ni un céntimo de real.

Si tuvieran una cosa
que nunca podrán tener,
ya hubiesen dejado todos
las delicias del poder.

Pero nada; está probado
que es un partido glotón,
que no abandona ni á tiros
el dulcísimo turrón.

¡Qué políticos tenemos
de tanta lealtad y ciencia!
Y este pobre país...
¡Dios mío, cuánta paciencia!

Pero ¡ay! de los tiranos
el día que ésta se acabe,
que lo que pued aocurrir...
¡quién lo sabe, quién lo sabe?

Y ese día creo yo
que no se halla muy lejos;
acaso lo conozcamos
los que aún somos ya muy viejos.

Negra tormenta se está
contra el gobierno formando,
y horrible hacia él avanza
rayos y truenos lanzando.

Y hasta la mar se alborota
y contra él se levanta,
al ver tanta iniquidad,
y al ver injusticia tanta.

Nada, nada, compañeros,
á luchar como leones
y echemos ya del poder
á todos esos bribones.

Y Antoñito con querernos
esclavizar y oprimir,
no adivino lo que va
hoy con eso á conseguir;

que su patria le aborrezca,
y un hado vil lo persiga,
y el mundo entero le odie
y la Historia le maldiga.

Eso logran los ministros
orgullosos é ignorantes,
que se deleitan en ser
malísimos gobernantes.

ANTONIO HERNÁNDEZ ARIAS.

Puebla de la Reina y abril de 1908.

EL TERRORISMO EN BARCELONA

Toca á su término la resolución del problema del terrorismo en la capital de Cataluña. Obra de la depravación, manifestación de la criminalidad, es la repulsiva labor del confidente Rull. El resultado del ruidoso proceso preocupa grandemente á Cataluña entera, ansiosa de ver esclarecida la enmarañada cuestión terrorista de la que resulta principal inductor Juan Rull.

Pero—se preocupa y dice todo el mundo—quiénes y dónde están los otros materiales autores?

Difícil es de responder á tal pregunta.

El doloroso pesimismo nos hace presumir que, por ejemplar que el castigo sea dando satisfacción á Barcelona y por mucho que se tenga esclarecido en el curso de las sesiones habidas en la Audiencia, el esclarecimiento conseguido habrá dejado siempre de llenar la parte más principal de la cuestión: el brazo oculto que hizo mover por la senda del crimen á Rull y á su banda devastadora: verdadera banda de vulgares criminales.

Las tinieblas envolverán en el misterio más profundo los orígenes del infuero azote que por espacio de varios años diezmaron la ciudad de Barcelona, emporio de la libertad y centro de hispana cultura.

En los momentos de escribir estas líneas para LA REGION CANTABRA, ha terminado la acusación fiscal y dan comienzo las acusaciones privadas.

¿Llenará el veredicto ansiado todas las esperanzas dentro del estricto principio de justicia?

Al porvenir está reservado: Los pesimismos y optimismos imperantes son tan grandes, como lo es la preocupación sobre tema tan interesante en las cuatro provincias del Principado.

INGRESO

Los que deseen ingresar en la *Agrupación Republicana Radical y Casa del Pueblo*, pueden hacerlo todos los días laborables, desde la *una de la tarde hasta las siete*, y días festivos en *todo el día* en la dicha *Casa del Pueblo: San Francisco, 19, 1.º*, donde se les explicará cuáles requisitos tienen que llenar para su repetido ingreso.

La crisis de un partido

El Congreso catalán de la Juventud Republicana que tendrá lugar en los días 18, 19 y 20, en Barcelona, dentro de la actual crisis del republicanismo español, absorbe la mentalidad regional.

Promete ser el interesante Congreso provechoso por los temas que van

á desarrollarse. Tomarán en aquél importante intervención los federales, entre ellos Salvatella, Vinagre, Salat y Marrasé.

Junoy ensalza, en un artículo que publica *La Campana de Gracia*, la obra de los congresistas, y tiene para los concurrentes á ciertos meetings de Madrid frases de agrio sentido.

«Cuando al menos—dice—nuestras juventudes, bajo la dirección espiritual de Salmerón, que ha estimado á Cataluña sobre todo—hasta la popularidad y la Jefatura—prefiriendo el respeto á la adhesión de un pueblo consciente y de una democracia capacitada, á las veleidades de los entusiasmos inconscientes, habrán dado una gran lección á aquellos que convocan mitins para insultar á Azcárate, y organizan manifestaciones como las del chaleco de Maura y los pantalones de La Cierva, en calidad de grandes protestas revolucionarias...»

No creemos que sea Junoy quien puede y debe usar de ciertos lenguajes, fresas como están las fraternales relaciones con nuestro amigo expatriado Lerroux.

Pero así se escribe la historia en los antros de la *politiquería*.

EL FINAL DE UN DRAMA

Con el veredicto recaído en el ruidoso proceso del terrorismo barcelonés se viene en conocimiento de una triste realidad, que hace época, sin negar la equidad del castigo infligido á Juan Rull *la repetición del fenómeno policiaco dinamitero*.

Los que miraban con horror y odio á los inofensivos y humanitarios sustentadores de formas de organización social acaso llamadas á regenerar la sociedad presente y los enemigos sistemáticos de escuelas filosóficas más ó menos *disolventes* pueden tranquilizarse en el caso presente.

El anarquismo no es, puede decirse, tan fiero como lo pintan. Los *verdaderos* criminales han resultado en el fondo del terrorismo barcelonés, los *confidentes*, el brazo del organismo gubernativo, unos subordinados de inespertos gobernadores cuyos servicios é ineptitudes reclamaria también ahora la imposición de duradera cesantía para que cada palo aguante su vela.

Es la única satisfacción moral que el poder central debe á la martir Barcelona, próxima, con la tranquilidad á que tiene derecho á esperar, á renacer, como el ave fénix, de sus propias cenizas.

LA IDEAL

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

Rafael Martínez

Carbajal, 4 y San Francisco, 31.-SANTANDER

Imp. La Ideal.—Carbajal, 4.—Santander.

**R
I
O
J
A
P
A
L
O
M
A
R**

VINOS FINOS

PLAZA DEL PRINCIPE Y TABLEROS NUM. 1

HARO-SANTANDER

NOTA DE PRECIOS

- Borgoña caja 12 bllas. con casco. 18 pts.
- Extra, 1905, idem, idem. 11 "
- Corriente idem, sin casco 4 "
- Cántara. 5 "

SERVICIO A DOMICILIO.—TELÉFONO, 372

**R
I
O
J
A
P
A
L
O
M
A
R**

Materiales de construcción
LADISLAO DEL BARRIO
 Méndez-Núñez, 20
 Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

CREDITO NACIONAL
 Sociedad de seguro generales
 Domiciliada en Barcelona
 Esta Sociedad asegura contra incendios, abonando primas sumamente económicas.
 Para informes: dirigirse al Agente general en la provincia.

JUAN DEL POZO
 San Martín, letra H.-SANTANDER

ANTIGÜEDADES
 Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos.
 Compra en su valor joyas y piedras preciosas.
 Tableros, 3.-SANTANDER

Mariano Padilla
 Puesto de libros de la Avenida de Alfonso XIII.
 Se compran, venden y cambian toda clase de libros usados.
 Venta de periódicos y revistas usadas.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
Elias Herrero
 Concordia, 38.-SANTANDER
 Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

COMIDAS Y BEBIDAS
Ecequiel Raba
 Calle de Colón, 2
 Casa acreditada por su buen trato y especiales condiciones de servicio.

COMIDAS Y BEBIDAS
Isidoro Ubierna
 Méndez-Núñez, 2
 Buenas comidas y vinos superiores. Inmejorables condiciones de servicio.

Tienda de Comidas y Bebidas
Francisco Díaz
 General Espartero, 19
 En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.
 Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES
B. L. DOMECCQ
 Becedo, 5.-Santander
 Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.
 Premiada con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

La Cruz Blanca
 CERVEZAS

Laureadas en todas las Exposiciones presentadas.
 Gran premio en París 1900.

ALMACÉN DE CARBÓN
José Fernández
 Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

LA INDUSTRIAL
 Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de marmol y piedra artificial, de
VIUDA DE V. VALDERRAMA
 Búrgos, 39 y 41

Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900, en la sección de mosaicos y aglomerados.

Materiales de construcción
 Cal hidráulica superior de Zumaya Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo
 Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente a los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9

EL ORIENTE DE ASTURIAS
 GRAN CASA PARA VIAJEROS DE
FRANCISCO MUÑIZ CUÉ
 Atarazanas, 19, 1.º.-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima a los muelles de ambarque y estaciones de ferrocarriles.
 NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de embarques, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

ALMACÉN DE VINOS
J. López Alonso
 Calle de Castilla (frente a la estación de Bilbao)
SANTANDER
 Depósito de Vinos finos de la Rioja Alavesa.
 Bodegas Hispano francesas.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
Francisco Herrero
 Calle del Rubio
 Producción de superior calidad en ricos Aguardientes y Licores.

Joaquín Salas
 Búrgos, núm. 26
 Almacén de yeso, cal hidráulica, teja, ladrillo, baldosa y azulejos.
 Cañería y materiales de construcción.

CARLOS DE OTAOLAURRUCHI
 Sanlúcar de Barrameda
 ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, comparando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus genuinas Manzanillas y el satisfacer siempre á su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su estilo, vejez y finura, han dado á la marca CARLOS DE OTAOLAURRUCHI, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Santander.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial CARLOS DE OTAOLAURRUCHI, así como las clases Canillas, Jerezana y Victoria, consideradas como especialidades de esta Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añej-z.

Agente general para el Norte de España:
JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO